

УДК: 347.725:061(575.2)(04)
DOI 10.53473/16946324_2024_3/2

Ниязова Палли Рашид кызы,
Мамлекеттик институтунун аспиранты
КР УИАнын укуктары
+996 702260224

Palliniazova@gmail.com

Ниязова Палли Рашид кызы,
Аспирант института государства
и права НАН КР
+996 702260224

Palliniazova@gmail.com

Niyazova Palli,
postgraduate student of the Institute
of State and Law of the National
Academy of Sciences of the
Kyrgyz Republic
+996 702260224

Palliniazova@gmail.com

АКЦИОНЕРДИК КООМДОРДУ ӨНУКТҮРҮҮНҮН ТАРЫХЫЙ-УКУКТУК АСПЕКТИЛЕРИ

ИСТОРИКО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ АКЦИОНЕРНЫХ ОБЩЕСТВ

HISTORICAL AND LEGAL ASPECTS OF THE DEVELOPMENT OF JOINT- STOCK COMPANIES

Аннотация: Илимий макалада ар кайсы өлкөлөрдө, анын ичинде Россия империясында акционердик коомдордун пайда болуу тарыхы, ошондой эле Кыргыз мамлекети пайда болгон мезгил каралат. Акционердик коомдордун ишин жөнгө салуучу ченемдик-укуктук актыларга терең талдоо жүргүзүлдү. Акционердик коомду өнүктүрүүнүн негизги артыкчылыктары каралды.

Негизги сөздөр: акционердик коом, үлүш, капитал, Акционердик коомдор, мыйзамдар, экономикалык иш, мүлк.

Аннотация: В научной статье рассматривается история возникновения акционерных обществ в различных странах, в том числе и в Российской империи, а также в период возникновения Кыргызского государства. Проведен глубокий анализ нормативно-правовых актов, регулирующих деятельность акционерных обществ. Рассмотрены основные преимущества развития акционерного общества.

Ключевые слова: акционерное общество, доля, капитал, акционерные компании, законодательство, экономическая деятельность, имущество.

Annotation: The scientific article examines the history of the emergence of joint-stock companies in various countries, including the Russian Empire, as well as during the emergence of the Kyrgyz state. An in-depth analysis of regulatory legal acts regulating the activities of joint-stock companies has been carried out. The main advantages of the development of a joint-stock company are considered.

Key words: joint-stock company, share, capital, joint-stock companies, legislation, economic activity, property.

Акционерная форма в современном ее значении вырабатывалась постепенно из различных форм соединения нескольких лиц с их капиталами для какого-нибудь общего предприятия на протяжении весьма длительного периода времени. Поэтому обращение к правовому феномену, возникшему две с половиной тысячи лет тому назад, продиктовано не столько историческим интересом, сколько необходимостью самопознания и потребностями сегодняшней радикально меняющейся жизни.

Появление акционерных компаний стало следствием необходимости огромной концентрации капитала для, в первую очередь, торговли с отдаленными колониями и странами. Эта необходимость возникла еще в Эпоху великих географических открытий с конца пятнадцатого века. Основные черты акционерных компаний наиболее четко прослеживались в компаниях, которые впервые появились в Голландии в шестнадцатом веке. Правда многие ученые того времени придерживаются иной точки зрения и обнаруживают черты, присущие акционерным компаниям у юридических лиц в более раннем времени и родиной акционерных обществ называется средневековая Италия, и Древний Рим. А. И. Каминка полагает, что мнение будто голландские акционерные компании являются старейшими, сложилось лишь потому, что они были столь яркими, что обратили на себя внимание всей Европейской части мира [1].

Как на одну из древнейших переходных форм к акционерным компаниям указывают на *societates vestigialium publicorum* в Древнем Риме, в началах которого лежала передача в аренду государственных доходов на основании договоров, заключавшихся с одним или несколькими лицами на три или десять, а иногда и на более сто лет, которые непосредственно несли неограниченную имущественную ответственность перед государством и вносили определенный залог. В состав товарищества входили полные товарищи и вкладчики, отвечавшие только суммой вклада. Они по своему характеру довольно похожи на современные коммандитные товарищества, но сходства с акционерными компаниями в них трудно обнаружить, тем более, что существеннейшей черты акционерной компании – акций, еще и не было, равно как и отчуждаемость долей историческими источниками скорее опровергается, чем подтверждается.

На протяжении тринадцатого и четырнадцатого столетия получили особое развитие так называемые *communitates*, *societates* или *colonnae*, основанные на том, что некоторые лица отдавали свои деньги или товары капитану какого-нибудь отправляющегося в плавание корабля, вследствие чего образовывался общий фонд (*columna comunis*), данная доля участников являлись отчуждаемыми и имели рыночную цену. Но, в это время еще не было понятия "акция" и имущественная ответственность членов могла превышать размер сделанного вклада.

И. Т. Тарасов указывает в качестве первого акционерного общества Генуэзский банк, который был учрежден в 1345 году. Капитал данного банка был разделен на 20400 равных долей, которые были отчуждаемы; управление его было выборным, его органами были – общее собрание и правление. По образцу Генуэзского банка был учрежден Английский банк Патерсона в 1694 году [2].

Развитие акционерного дела последовало в Голландии. В 1595 году (по другим данным – в 1602) была учреждена Голландская Ост-Индская компания, после чего был учрежден целый ряд акционерных компаний, среди которых особенно выделялась Голландская Вест-Индская компания. К крупным и древнейшим голландским акционерным компаниям можно так же отнести Суринамскую, Северную и Леванскую компании. Амстердамская биржа в 17-ом столетии имела такое же значение, какое имеют в настоящее время крупнейшие мировые биржи.

За Голландией, в хронологическом порядке, следует Англия. Акционерные компании там появляются в конце шестнадцатого века, и одной из первых была знаменитая Английская Ост-Индская компания которая учрежденная в 1609 году.

Учреждению Английской Ост-Индской компании предшествовало создание Англо – Гамбургской торговой компании, которая и была самой древней из всех английских торговых компаний. В 1566 году была образована Англо-Русская торговая компания. Но их нельзя считать акционерными компаниями, так как они имели характер товариществ: пайщики были выборные и могли исключаться по постановлению общего собрания. Признание акционерных компаний законодательством последовало с большим опозданием. Акционерные компании учреждались всякий раз специальным законом, такими как: королевским декретом, парламентским актом, как привилегия предприятия, которому особо покровительствовало правительство. Законодательное признание акционерные компании впервые получили во Франции. *Codedecommerce* представляет первую попытку сформулировать правила, касающиеся акционерных компаний [3].

Весь начальный период становления и развития акционерного дела в Европе характеризовался периодическими массовыми банкротствами, которые явились следствием ажиотажа вокруг акционерных обществ.

Нужно отметить, что акционерные компании существовали и в колониях Англии в Северной Америке. К 1776 году во всех тринадцати колониях насчитывалось всего лишь несколько десятков корпораций. Большую роль играли такие крупные колониальные английские компании, как «Вирджиния компания», которая образовалась в 1607 году, и следом была образована еще одна компания в 1607 году, по названию «Гудзон компания». Они представляли собой компании по монополюной колонизации земель в Северной Америке, возникшие на основании специальных привилегий, дарованных английским королем. Помимо чисто экономических функций, они были наделены большими политическими правомочиями, благодаря чему эти компании в определенной степени являлись своего рода политическими и торговыми департаментами метрополии.

За одиннадцать лет независимости, с 1776 по 1787 годы было организовано лишь двадцать новых корпораций. К 1800 году их было около триста.

В первый период существования Соединенных Штатов Америки, каждая новая предпринимательская корпорация могла возникнуть только по специальному решению законодательного органа соответствующего штата либо федеральных органов, дававшемуся в форме утверждения устава корпорации. При этом устанавливались довольно жесткие рамки для деятельности вновь возникающих корпораций с установлением обязанности строгого соблюдения последними принципа специальной правосубъектности. Регламентировался так же размер капитала и территория на которой могла функционировать корпорация.

В 1811 году в штате Нью-Йорк, был принят первый в истории Соединенных Штатов Америки общий закон о предпринимательских корпорациях, в нем впервые устанавливался явный порядок образования компаний, а так же устанавливалось минимальное число учредителей. К 1837 году штат Коннектикут ввел еще более либеральный для бизнесменов закон о корпорациях. Начиная с конституции штата Луизиана 1835 года, многие штаты стали включать в свои конституции специальные положения, полностью или частично запрещающие корпораций в разрешительном порядке.

В Российской империи развитие акционерного дела шло с существенным отставанием от передовых европейских стран. Попытка впервые внедрить в России акционерные компании была предпринята Петром Первым сразу же по его приезде из первой его поездки в Европу в 1699 году [3]. Но этот указ не привел к образованию акционерных компаний. В 1739 году Л. Лангом был составлен проект компании для торговли с Китаем. Сенат рассмотрел проект и вынес решение о начале записи в Коммерц-коллегии всех лиц, пожелавших участвовать в компании, с указанием размера вкладываемого капитала. Однако на призывы правительства никто не

откликнулся. То же самое повторяется в 1740 и 1741 году. Ученые придерживаются по этому поводу мнения, что крупные капиталисты того времени были поставлены в исключительно привилегированное положение, их свобода была чрезмерна и по существу безответственна. Смысла объединяться не было [4]. Впервые перешли от проектов к делу в 1757 году, когда была создана Российская Константинопольская компания. В 1758 году создали компанию Персидскоготорга, а такжн нужно отметить, что в 1794 году была создана знаменитая Русско – Американская компания. Она образовалась из частных промысловых обществ, появившихся после открытия Алеутских островов и северо – западного побережья Америки в 1741 году.

Указом от 8 июля 1799 года данная компания была принята под Высочайшее покровительство. С 1822 по 1855 год в России возникло не более 81 акционерной компании. По официальным сведениям, в 1876 году в России было 550 акционерных компаний.

Российское законодательство, призванное регулировать акционерные отношения, вплоть до 1917 года не было настолько развито, как того требовало время. Практически все нормы права, регулирующие порядок создания и деятельность акционерных обществ, содержались во втором отделении главы "О товарищества" ч.1 т. 10 Свода Законов Российской Империи. Второе отделение, называвшееся "О товариществах по участкам или компаниях на акциях", представляло собой мало измененную копию Положения "О компаниях на акциях" 1836 года. Многочисленные попытки усовершенствования акционерного законодательства неоднократно предпринимались во второй половине 19 века.

Так, в 1859 году Министерством финансов были начаты работы по подготовке нового Положения "О товариществах по участкам или акционерных компаниях", которые были завершены в 1867 году. В том же году этот проект был отвергнут Государственным Советом. Следующий проект, разработанный за два года, даже не дошел до рассмотрения на Государственном Совете. В дореволюционной России акционерные общества создавались в разрешительном порядке, что влекло за собой длительную процедуру согласования их уставов в Комитете министров, а иногда, и в Государственном Совете.

Профессор Петражицкий Л. И. отмечал, что в этот период положение акционерных обществ регулировалось не нормами свода определенных Законов, а административными предписаниями, издаваемыми отдельно для каждого вновь возникающего общества в процессе утверждения его устава и далеко отступающими от общего закона. Эти предписания образовывали "что-то вроде обычного административного акционерного права, существующего независимо от действующего общего закона и вопреки ему [5].

К 1916 году в России было учреждено 2956 акционерных компаний с капиталом около 5,5 млрд. рублей [6].

Далее, в первые годы советской власти существование негосударственных коммерческих компаний, в том числе и в Кыргызстане, было исключено, и только необходимость заставила новую власть пойти на правовое признание акционерных обществ. 1 января 1923 года вступил в силу ГК РСФСР, в котором 45 статей (ст. 322- 366) были посвящены акционерным обществам. ГК установил разрешительную систему учреждения акционерных обществ, общество могло выпускать именные акции и на предъявителя. К 1925 году в стране было учреждено 161 акционерное общество с общей суммой основного капитала 285315 тыс. рублей. Подавляющую их часть составляли смешанные и государственные: на их долю приходилось около 80% обществ, а совокупный размер их капитала составлял 151402 тыс. рублей. С 1929 года в СССР акционерные общества прекратили свое существование и на долгие 70 лет эта форма юридического лица не существовала в нашей стране, в экономике безраздельно господствовали государственные предприятия.

В то время, когда в течение всего XX века акционерная форма продолжала развиваться в большинстве стран мира, в СССР, в том числе и нашей республике, а также по его примеру в других странах социализма она была свернута, фактически сведена к нулю, что обусловило серьезное отставание нашей страны от мировой правовой практики. Лишь в конце 80-х гг. сначала в публицистике и экономической теории, а затем и на практике стал возрождаться интерес к акционированию. Позже он нашел отражение в законодательстве Кыргызской Республики.

Разумеется, общественно-политическая переориентация и резкая смена общественно-политической, экономической и правовой ориентации развития Кыргызстана потребовали соответствующего законодательного, нормативного, юридического оформления нового рыночного курса страны.

К этому времени, на наш взгляд, сформировалось несколько крупных правовых задач:

- подведение законодательной, правовой базы под новый курс;
- обращение к правовому опыту, наработанному в так называемый дореволюционный период (до 1917 г.), к опыту экономической жизни СССР, основанному на признании частной собственности, а также на возможности извлечения уроков из нереализованных замыслов и практики НЭПа;
- заимствование обрисованного выше в общих чертах многовекового правового опыта зарубежных государств с рыночной экономикой – использование идей и опыта законодательной, организационно – хозяйственной деятельности государств и предпринимателей, а также обращение к правовым традициям, навыкам, обычаям населения различных государств;

В основе этого процесса лежали новые взгляды на собственность, которые нашли свое отражение и законодательное закрепление в главном Законе нашей страны, который был принят 5 мая 1993 года легендарным парламентом 12-го созыва Верховного Совета Кыргызской ССР. Термин «собственность» в научной литературе, публицистике, законодательных текстах, в т.ч. в Конституции наполняется различным содержанием.

Так, согласно ст.4 Конституции Кыргызской Республики 1993 года [7], в Кыргызской Республике признаются и защищаются частная, государственная, муниципальная и иные формы собственности. Кыргызская Республика гарантирует разнообразие форм собственности и их равную правовую защиту, данная статья нашла свое отражение в других редакциях основного закона Кыргызской Республики, так например: в основном Законе Кыргызской Республики, от 5 мая 2021 года, закрепила данную норму в ст. 40, деятельность физических и юридических лиц, осуществляется на основе принадлежащего им имущества: «Каждый имеет право на владение, пользование и распоряжение своим имуществом, результатами своей деятельности», в ст. 41. «Каждый имеет право на экономическую свободу, свободное использование своих способностей и своего имущества для любой экономической деятельности, не запрещенной законом» [8],

Право частной собственности и его охрана предполагают право индивида самому или совместно с другими лицами – физическими и юридическими – создавать в установленном законом порядке и формах хозяйственные общества и товарищества, организация и деятельность которых регламентируется Гражданским кодексом и Законом «Об акционерных обществах».

Основы современного акционирования Кыргызского общества заложили следующие нормативные акты:

Постановление Совета Министров СССР «Об утверждении Положения об акционерных обществах и обществах с ограниченной ответственностью и Положения о ценных бумагах» от 19 июня 1990 г. №590 и Постановление Совета Министров РСФСР «Об утверждении Положения об акционерных обществах» от 25 декабря 1990 г., которое впервые за десятилетия подробно раскрывало суть акционерных обществ, порядок их создания и деятельности.

Названные документы, имеющие, на наш взгляд, историческое значение, открывают обширный перечень правовых актов 90-х годов, определивших перспективы существования и реформирования радикально обновленной независимой Кыргызской Республики.

Их появление положило начало интенсивному формированию новых организационно-правовых форм на территории Кыргызстана. Наряду с этим, необходимо отметить, что только весной 1991 г. завершается идеологическое и правовое оформление института частной собственности в СССР в самом общем и декларативном виде.

Проведенный анализ показал, что в ту пору имелись существенные разногласия в подходах к акционированию государственных предприятий. Так, В. Селюнин, Б. Алехин, С. Глазьев выступали за обязательную продажу всех или значительной доли акций частным лицам и независимым от государства институциональным инвесторам.

В этой ситуации 29 декабря 1991 г. №341 Президент РФ подписал Указ «Об ускорении приватизации государственных и муниципальных предприятий», в соответствии с которым были утверждены разработанные на основе проекта Государственной программы приватизации на 1992 г. «Основные положения программы приватизации государственных и муниципальных предприятий в РФ на 1992 год». Их реализация началась с 1 января 1992 г.

Вышеназванные акты и обстоятельства и послужили основой для формирования современного действующего гражданского законодательства об акционерных обществах Кыргызской Республики.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Каминка А.И. Акционерные компании: юридический институт. Учебно-практическое пособие [Текст]. СПб.: 1902. – 152 с.
2. Тарасов И.Т. Учебник об акционерных компаниях. Учебно-практическое пособие [Текст]. М.: 1999. – 83-84 с.
3. Писемкий П. Акционерные компании с точки зрения гражданского права. Учебно-практическое пособие [Текст]. М.: 1876. – 11 с.
4. Указ от 27 октября 1699 года №1706, Свод Законов Российской Империи.
5. Петражицкий Л.И. Акционерная компания: акционерные злоупотребления и роль акционерных компаний в народном хозяйстве. Учебно-практическое пособие [Текст]. СПб.: 1898. – 3 с.
6. Метелева Ю. А. Правовое положение акционера в акционерном обществе. Учебно-практическое пособие [Текст]. М.: 1999. – 23 с.
7. Конституция Кыргызской Республики [Электронный ресурс]: принята референдумом (всенарод. голосованием) от 5 мая 1993г В ред. Закона от 16 февраля 1996 №1 ст.16 // Информационно-правовая система «ТОКТОМ мамлекет Про». – Режим доступа: <http://www.toktom.kg/?comp=main&m t=1>. – Загл. с экрана.
8. Конституция Кыргызской Республики [Электронный ресурс]: принята референдумом (всенародным голосованием) 11 апреля 2021 г. (в редакции Закона от 5 мая 221 №59) // Официальный сайт Министерства юстиции КР. – Режим доступа: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/205356>. – Загл. с экрана.